



富源县富村镇圆梦家园移民搬迁点的村民在家门口的棒球工厂工作



清华大学对南涧县进行教育帮扶，图为清华附中教师为南涧县学生授课

县，同时也是劳务输出第一大县，每年数十万的外出务工人员中，有相当一部分是党员。该县通过建立外出务工党员党工委，使外出党员有了“娘家”。“在提供就业信息、维护务工人员权利、指导就业创业等方面，党工委都发挥着积极作用。”镇雄驻浙党工委书记曹安富说，有组织在，远离家乡的镇雄人有了主心骨，凡事找组织成了当地在外务工人员的习惯。

打赢脱贫攻坚战，“两新”组织党组织发挥着不可替代的作用。西双版纳州通过积极推进“万企帮万村”精准扶贫行动，引领167家非公企业参与脱贫攻坚。通过实施“产业帮扶、智力帮扶、基础设施帮扶”等各类帮扶项目150个，吹响了“两新”组织助力脱贫攻坚的集结号。

“火车跑得快，全靠车头带。”近年来，云南农村实施的“领头雁”培养工程，正在不断提升基层党组织书记的能力和水平。临沧市与云南开放大学合作，创新村干部素质提升机制，在全省率先实施“村干部能力素质提升和学历水平提升行动计划”，2677名村干部通过这种方式圆了大学梦。

为全面提升干部队伍能力素质，2018年全省共举办脱贫攻坚工作各类培训1752期，累计培训48.3万人次；并全员轮训了边疆、民族、贫困地区党组织书记。通过持续不断的教育培训，各级干部抓脱贫攻坚的能力不断提高。

外引内培人才 推动“人才工作+脱贫攻坚”

2018年是清华大学对口帮扶南涧县的第5个年头。5年来，清华大学对南涧县的帮扶从最初的资金援助、物资捐赠，到现在根据自身实际整合资源、人才帮扶，扶贫协作的模式不断升级，人才对当地经济社会发展的带动作用也愈加凸显。

在清华大学和南涧县的共同努力下，2018年6月“清华附中创新实验班”在南涧镇中学开设，通过组织清华附中教师分批次前往南涧县进行教育教学，并开设网络课程，坚持线上线下相结合，帮助南涧培养优秀学子。

贫困地区最缺乏的是人才，2018年以来，云南各级组织部门坚持发挥人才在脱贫攻坚中的牵引作用，利用各地各单位对口帮扶贫困

县的契机，努力为贫困地区的发展提供智力支持。同时，通过举办云南国际人才交流会、建设柔性引才基地等，引进了一大批高科技产业人才，助力云南脱贫攻坚。

依托柔性引才基地，中国农业大学教授王世平在宾川县的华侨庄园建立专家工作站，并引进先进的葡萄栽培技术，开展水肥一体化管理、病虫害防治等方面的研究。华侨庄园又将这些最新的技术成果传授给种植葡萄的建档立卡贫困户，帮助其脱贫致富。

在加大人才引进力度、吸收先进地区经验做法的同时，云南聚焦27个深度贫困县对人才的智力需求，组建专家智力服务团，通过决策咨询、技术攻关、业务指导等方式，开展定向精准帮扶，助推精准脱贫。

贫困地区脱贫致富离不开致富能手的带动，为提升贫困群众的脱贫能力，红河州探索了“强组织、建基地、育能人、扶大户、带农户”的“红河模式”，通过全州135个党建扶贫“双推进”教育实训基地，帮助4.3万名贫困党员、群众实现脱贫。

本刊记者 王学勇